

**¡Pactos, no!
¡La victoria!**

Den Schmerz Deutschlands ueber den feigen Angriff der roten Horde auf das Panzerschiff «Deutschland» empfindet Spanien als seinen eigenen.

Dem deutschen Volke, mit dem wir in der Verteidigung der Zivilisation fest vereinigt stehen, wollen wir bekunden, dass Spanien, das wahre Spanien, Deutschland aus tiefstem Herzen ehrt und bewundert und seinem Fuehrer, dem Reichskanzler Adolf Hitler, sein tiefes Beileid fuer die Opfer der «Deutschland» sowie sein inniges Verbundenheitsgefuehl auspricht.

**Es lebe Deutschland!
Heil Hitler.**

(España siente como suyo el dolor de Alemania por la cobarde agresión de la canalla roja al acorazado «Deutschland».)

Queremos manifestar al noble pueblo alemán, con el que estamos firmemente unidos para la defensa de la Civilización occidental, que España, la verdadera España, rinde su más rendido tributo de homenaje y admiración hacia Alemania y ofrece el ilustre Canciller del Reich S. E. Adolfo Hitler, el testimonio de pésame por las víctimas del «Deutschland» y la admiración de España al pueblo alemán.

¡Viva Alemania!
¡Viva Hitler!

Desperados por su derrota, los rojos quieren malograr nuestra victoria encendiendo la guerra universal.

¡No lo lograrán!

Menos aún conseguirán que nadie imponga armisticios en la guerra que ellos desataron en España.

Queremos la victoria. Por España y para España.

Esta tarde, a las siete, saldrá de la Florida una manifestación popular para expresar la solidaridad de España con Alemania e Italia, los dos grandes pueblos con los cuales trabajamos unidos por la civilización occidental.

Nadie debe faltar a esa manifestación, a menos que vea con satisfacción los manejos de Moscú para desatar una guerra internacional. Y a menos que, traidor a su Patria, no sepa ver con la debida simpatía la amistad cordial, más que cordial, entrafiable, con que desde los primeros momentos nos han apoyado con su aliento Alemania e Italia.

¡Vitorianos!

¡Todos a la manifestación, como un sólo hombre!



Tras la agresión al "Varleta" ha sido el "Deutschland" bombardeado por los aviones rojos

Tras la agresión al "Varleta", el "Deutschland" ha sido bombardeado por los aviones rojos.

Primero un buque de guerra italiano, ahora un alemán.

Es lógico que toda la Prensa europea refleje la impresión que el acontecimiento produce.

El Gobierno de Valencia procede en el orden internacional como en el territorio a él sometido. El crimen en la acción, el cinismo en la falsedad de la palabra. Porque tan indigna es su torpeza como la desvergüenza con que oficialmente ha querido exponer los acontecimientos.

A nuestro comentario no toca—no lo necesita por otra parte—dar relieve a lo ocurrido. Nos interesan solo dos cosas: Una, ofrecer a Alemania e Italia el testimonio de nuestro dolor más hondo y de nuestras indignación más alta por el crimen de que italianos y alemanes han sido víctimas; otra, aclamar ante el mundo con voz que quisiéramos se oyese en todo él, la verdad que del acontecimiento se deduce.

Es una prueba más de lo que decimos cotidianamente.

Pasarán los años y se mirará como una vergüenza de nuestros días que el Gobierno de Valencia haya sido mantenido en el concierto de las naciones civilizadas cuando ha actuado salvajemente dentro y fuera de su dominio.

Es evidente su afán. Nada le queda que hacer con sus propios medios para salvarse. Cuando ve irremediablemente la pérdida de una ciudad, la incendia. Cuando se ve próximo a desaparecer como nación, quiere prender fuego a Europa. Pide y acepta el control de los mares y conoedor exacto del riesgo que ello significa, envía a sus aviones a bombardear barcos que lo realizan.

¿Qué prueba necesita Europa de lo que se busca por los rojos españoles?

Católico: Propaga PENSAMIENTO ALAVES

Atropellado por un auto

Sobre las 22 horas de ayer fué atropellado en la calle Rioja, esquina Florida, el teniente coronel don Pedro Alonso Galdos. El vehículo causante del atropello era un camión matrícula de Logroño 1612 al servicio del Parque de Automóviles y conducido por el soldado Froilán Adiendo.

El guardia municipal que ha hecho la denuncia manifiesta que no sabe cómo ocurrió el atropello, viendo únicamente al coche hacer varios virajes de un lado para otro, llegando a introducirse en la acera, suponiendo que entonces fué cuando alcanzó el vehículo al señor Alonso.

Trasladado al Cuarto de Socorro se apreciaron al herido varias lesiones en la cabeza y cuerpo, con fractura de 2 ó 3 costillas, siendo calificado su estado de grave. Ha quedado hospitalizado.

Católico español: Ayuda a la Prensa Católica y España anunciando en ella



Contracambiando all'affetto del nobile popolo Italiano, la Spagna, l'autentica Spagna che risorge per la direzione del suo Comandante il Generalissimo, si associa all'Impero

Italiano testimoniandogli la sua adesione incondizionata per la vigliacca aggressione di cui e' stato oggetto la sua gloriosa marina da guerra, e rende tributo di dolore a le vittime per l'inas-

pettato attentato della canaglia rossa.

A Sua Maestá Imperiale e all'Illustre Duce S. E. Benito Mussolini giungano i nostri sentimenti con rispettosamente e profonda ammirazione.

Viva L'Italia.

Viva Mussolini.

(Correspondiendo al afecto del noble pueblo italiano. España, la España auténtica que resurge bajo la dirección de nuestro Caudillo el Generalísimo, se dirige al Imperio de Italia para expresarle su adhesión por la cobarde agresión de que ha sido objeto su gloriosa Marina de guerra, y rendir tributo de dolor ante las víctimas de ese insólito atentado de la canalla roja.)

A Sus Majestades Imperiales y al Ilustre Caudillo, S. E. Benito Mussolini, hacemos llegar estos sentimientos nuestros con respetuosa y honda admiración.

¡Viva Italia!
¡Viva Mussolini!

Una maniobra criminal al descubierto

Ante el fracaso de Besteiro en Londres, Prieto trata de provocar una guerra mundial :: ::

Considera que es el único medio de alargar la vigencia del Comité rojo de Valencia :: :: ::

Londres.—Ciertos servicios de información han logrado hacerse con un documento sensacional que prueba la maniobra que ha intentado llevar a cabo Indalecio Prieto para provocar una guerra internacional. Según ese documento, que procede de Valencia, Indalecio Prieto, al formar el comité que preside Negrín, esperaba que Besteiro como embajador en Londres lograra el apoyo de Inglaterra en favor de los rojos. Besteiro en efecto trabajó intensamente en este sentido, ofreciendo en Inglaterra unas presuntas seguridades de que el nuevo Comité de Negrín lograría establecer en España un régimen democrático, desbancando en absoluto a Largo Caballero y a los anarcosindicalistas.

Parece que no sacó de sus gestiones muy buena impresión. En una carta enviada a Prieto le dice:

"Tropiezo con grandes dificultades. Temo que no consigamos nada. Se han hecho demasiadas barbaridades y ahora el camino está lleno de inconvenientes. Se ha desperdiciado un tiempo precioso. La manera absurda en que se ha venido actuando por nuestros representantes, la serie de incidencias desarrolladas en Cataluña, y otros motivos de los cuales no es necesario hablar ahora, me hacen ser pesimista. Contamos, es cierto, con el apoyo de algunas organizaciones; pero este apoyo no se traduce en ventajas de orden oficial."

Parece que Prieto, convencido de que todo está perdido para ellos, de que la victoria de Franco es inevitable, ha tratado de forzar a Francia e Inglaterra

planteando un gravísimo conflicto internacional que diese origen a una guerra. A este fin iba encaminado el bombardeo por aviones rojos de las escuadras italiana y alemana.

Prieto no ignoraba que empleaba un arma de dos filos; pero la situación le obligaba a ello.

En una carta dirigida por Indalecio a Ossorio y Gallardo le dice:

"Hemos desbaratado la situación por impericia. Lo dije antes y lo tengo que repetir ahora. La única manera de combatir al fascismo blanco consistía en establecer el fascismo rojo. No nos dejaron hacerlo, y luego, cuando ello ha convenido, no nos han permitido tampoco que establezcamos un régimen que siquiera aparentemente respondiera a los postulados democráticos. Hemos hecho, a destiempo, un ensayo de revolución demagógica. Nadie nos cree ya capaces de gobernar en serio. De otra parte, en lugar de organizar un ejército a base de los jefes y oficiales republicanos, como aconsejamos Diego v. vo, se instauró una milicia anárquica, incontrolable, que nos

ha llevado de derrota en derrota".

En el documento a que hacemos referencia Prieto habla de la posibilidad de tener que abandonar España de un modo definitivo.

El documento en cuestión recoge una impresión de Prieto sobre los trabajos a que se dedica actualmente Largo Caballero, a quien califica de analfabeto bestial.

"Si Largo no se hubiese llegado a creer un estadista, otro gallo nos cantara. Pero lo ha deshecho todo. Impidió el 18 de julio la formación de un Gobierno a base de Diego, que diese sensación de querer mantener el orden burgués; y ha malbaratado después todas las demás fórmulas razonables. Lo que está sufriendo Azaña nadie lo sabe. Lo que ha sufrido ya, jamás le podrá ser compensado. Ni lo han entendido ni lo han querido entender. Ahora pagamos las consecuencias. Y ahora quieren buscar en Miaja un Mesías, cuando ya la cosa no tiene remedio."

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Visite usted la Librería Cervantes

(Dato, 32)

Los libros de más palpitante actualidad

Gran surtido de plumas estilográficas

Los mejores artículos a los mejores precios

COMENTARIOS LOCALES Nuestros mártires

Paseos por el campo

La soberbia despedida que mayo florido ha tenido en nuestra zona, con barómetro alto, sol radiante y temperatura agostea mejor que de los días en que hizo alarde, nos ha permitido, a los habitantes de la ciudad, rendir culto a la entrapela y oxigenar nuestros pulmones con el aire sano y limpio del campo.

Así éste vióse el domingo último como no puede recordarse cosa semejante, a pesar de que por la tarde se daba en la ciudad espectáculo deportivo de realce. Y como nosotros nos contábamos entre los que abandonaron la población para trasladarse donde la vida podía desenvolverse opulentamente, y como hasta la expansión de sanidad o el pasatiempo de descanso lo aprovechamos para observar y tomar notas, aquí quedarán consignadas algunas que vimos la tarde del último domingo de mayo, en relación con el calor que reinaba aquel día. Las fuentes sanas y el agua fresca y riquísima que de ellas brota.

En Oláriz hubo, numerosas familias, casi todas con meriendas, y casi todas con niños. Al ir a la fuente que allí existe, en busca de agua, vieron que la bomba no funcionaba. Debe arreglarse.

En cambio corría bien en la de la Pared favorecida por bastantes excursionistas. Siendo Procurador Sindico don Ramón Azpiazu, y accediendo a cortés requerimiento que nosotros le hicieramos, mandó arreglar la típica "Fuente de la Pared", rodeándola de losas y haciendo otras obras, sencillas y de poco coste, pero muy útiles para proveerse de su fresquísima agua y más agradecidas por parte del público.

Sociedad Anónima "Unión Cerrajería" - Mondragón

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que se celebrará en Mondragón el día 16 de junio próximo a las once de la mañana en su domicilio social, Fábrica de Zaldívar.

Para poder asistir a la Junta se necesita poseer diez o más acciones, que se depositarán éstas o sus resguardos de depósito, en la Caja social antes de las diez y media de dicho día.

Mondragón, 26 de mayo 1937. —El Presidente, Ricardo Oreja.

Anuncios telegráficos

EN EL PUEBLO DE MAESTU alquiló casita amueblada, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender su dueño.—Razón en esta Administración.

VENTA de una casa en la calle Nueva Dentro.—Razón: Portal de Urbina, 12, segundo, derecha.

SE VENDE Ford 10 HP., semi-nuevo, último modelo.—Razón: Postas, 1, comercio.

SE ARRIENDA una casa con huerta, luz y agua, a 7 kilómetros de Vitoria. Informes: Sur, 70, primero izquierda.

MAQUINAS DE COSER y de ESCRIBIR, compro de todas clases y marcas, seminuevas, usadas, rotas, deshechas o como estén. Dato, 26, tercero.

DESEO máquina portátil escribir en buen uso, indicando marca y precio. Dirección: J. B. esta Administración.

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36

PRIMERA ENSEÑANZA
Sección NISAR: Como en años anteriores.
Sección NISOS: Doble sesión mañana y tarde.
Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre.
ACADEMIA GABIBAY
SEGUNDA ENSEÑANZA
Bachillerato, Magisterio, Comercio.
Fecha inicial: Primer día de octubre.

co. Pero la "Fuente de la Pared" tiene el inconveniente de que en ella los estiajes se profundan demasiado, y como empieza pronto a faltarle agua, ya no saldrá de ella hasta que vengan las grandes lluvias del otoño y del invierno. Es decir, cuando na die va por allá.

De otras fuentes naturales queremos también hablar, en beneficio de nuestros convecinos, y como son varias las que recordamos, quede el tema hasta un próximo trabajillo.

Un pobre diablo.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al Grupo segundo.

CUBRIRAN

Los puestos 1, 2, 3, 4, 5 y 6 (extrarradio) las Secciones A, B, C, D, E y F del citado Grupo.

Los puestos 7, 8, 9 y 10 (Polvorín, Cárcel, Hospital Militar y Cuartel) las Secciones G, H, I y J del mismo Grupo.

Y los puestos 11 y 12 (Aeropuerto y Lacua) las Secciones K y L del referido Grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al Grupo tercero.

Nota.—Los Grupos de Requetés que prestan servicio de día, cubrirán estos mismos puestos, mas el del Cuartel General del Excmo. Sr. General Solchaga, Hospital del Seminario, idem de Samaniego y demás que los están encomendados.

Vitoria, 1 de junio 1937.

Gobierno Militar de Alava «VITORIANAS»

Se necesitan constantemente ropas para los frentes, acudid todas a recoger para su confección camisas, gorros, calzoncillos, vendas y uniformes al Taller de Vestuario de Intendencia, instalado en la Plaza de España, entendiendo que la que no pueda hacerlo gratuitamente se le abonará el importe de su trabajo.

Todas podéis hacer una camisa o un gorro aunque solo sea al día y con ello contribuir a que aquellos que os están defendiendo estén atendidos como se merecen.

Hasta recibir tela para todas estas prendas, que será muy pronto, se reparten cortes de camisas, gorros y pantalones.

No es verdad Polcarpo Palacios

Que este año no haya zapatillas de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontrará, de todos los precios y tamaños, en la casa de ANSELMO MORENO

Teléfono 1696.—Constitución, 9

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA

FUNDICIÓN DE HIERRO
MAQUINARIA PARA MADERA
MARTILLOS
CONSTRUCCIONES METALICAS
MATERIAL DE FERROCARRILES
ELEMENTOS DE TRANSMISION
ACCESORIOS

ARMENTIA Y CORRES
VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA APARTADO 40 TELEFONO 1248

FUNDICIÓN DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regreasadoras, regreasadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de ballesta. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Endovamientos, señales de parada, gálbols, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, ménsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria

Diez y siete años tenía solamente Enrique Ortiz de Barrón cuando al desarrollarse en nuestra Patria este movimiento glorioso y salvador, llevado de su amor a España marchó decididamente desde el primer día a tomar las armas en el frente.

Enrique Ortiz ha muerto con la inocencia de un niño, víctima del plomo marxista-separatista el día 27 de mayo, festividad del Corpus Christi, a las doce del mencionado día, en heroicas operaciones donde fué herido, dando generosamente su sangre por Dios y por España.

Enrique Ortiz, joven de temple varonil, de corazón noble, sin dobleces, y con un carácter simpático, salió desde el primer momento en defensa de su Redentor ultrajado por los rojo-separatistas dispuesto a defenderle hasta dar su última gota de sangre como así lo supo hacer, pues al ser evacuado y entrar en el Hospital de Samaniego de Vitoria llegaba completamente desangrado, tanto es así que no pudo la ciencia médica efectuar la operación que hubiese librado de la muerte al joven Enrique.

El día 28 fué trasladado su cadáver al pueblo de Estavillo donde residen actualmente sus padres don Anastasio Ortiz de Barrón, maestro nacional de la localidad, y doña Irene, constituyendo su entierro un acto conmovedor y tan lleno de emoción como no se ha conocido otro.

Requetés y Margaritans dieron guardia y acompañaban el ataud cubierto de la gloriosa bandera nacional. Todo el pueblo de Estavillo y Armiñón y con ellos las autoridades le hicieron una auténtica manifestación de condolencia y de dolor, no obstante la satisfacción que en medio de la desgracia sentían sus padres por haber dado un mártir a la Patria según lo manifestó públicamente su querida madre doña Irene al darle su postrer beso: "¡Enrique, me dejas sola en este mundo, pero lo doy por bien empleado si tu sangre derramada sirve para la salvación de España y con ella los que quedamos serviremos a Dios fielmente!"

Al final del entierro don Vicente Nanclares, con sentidas y emocionantes palabras, arengó al público ensalzando la figura del difunto por el heroísmo desplegado desde su ingreso en el Re-

queté, dando vivas a esta Milicia, a España y al Generalísimo Franco.

Que el joven Enrique esté gozando de la Santa Gloria como premio a su heroísmo y conducta verdaderamente ejemplar.

Con mártires y héroes como éste y madres como la tuya que lloran la pérdida de su hijo, pero que se resignan ante los designios del Altísimo, España no pue de perecer.

M. RUIZ.

NOTAS DE SOCIEDAD

NOTAS TRISTES

A las doce y media fué conducido a su última morada el cadáver del Guardia Municipal, Miguel Fernández de Retana y Jansoro, muerto en acto de servicio a consecuencia de un fatal atropello automovilista.

Presidieron la fúnebre comitiva, además de sus familiares, el alcalde de la ciudad, representante militar, Vicepresidente de la Diputación, Magistrado señor Pereda y el Inspector Jefe de la Guardia Municipal, señor Vallejo.

El clero de Santa María, con Cruz alzada y varios compañeros del finado con velas encendidas, precedían al cortejo.

Una gran concurrencia entre la que vimos representaciones de los Cuerpos armados y Milicias seguía tras el feretro y acompañó al cadáver hasta el Cementerio.

Dos coronas, una recuerdo de su esposa, y otra de sus compañeros, pendían a ambos lados de la carroza fúnebre.

A su aflijida viuda, doña María Eguñara y Ugarte hacemos partícipe nuestro sentimiento y pesar, al tiempo que rogamos a nuestros lectores tengan una oración por el eterno descanso del alma de Miguel Fernández de Retana.

Cafés tostados LA BRASILEÑA

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos: María Jesús Arregui, de 15 años, de erosión del codo izquierdo, producida casualmente en el Polvorín.

Nicanora Aguirre, de 24 años, de herida contusa en el muslo izquierdo; se la causó en Arriaga en accidente de motocicleta.

Novedades

Pilas eléctricas alemanas. Último invento de Radio. Receptor alemán.

Se reciben diariamente periódicos franceses, italianos y alemanes.

Materiales de Escuelas. Libros modernos de la guerra. Objetos para regalos.

Librería Linacero
Teléfono 1448. Apartado 41
VITORIA.

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. — VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Anexo, 1426

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Florida, 24.—Teléfono 1735
VITORIA
OPTICA MEDICA
Dato, 33.—Teléfono 1753
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas

Óptica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

VISITE EL SALON DEL MUEBLE

Vida Diocesana INFORMACION RELIGIOSA

SECCION DOCUMENTAL

El Boletín Oficial del Obispado de Vitoria publica los telegramas de felicitación cursados entre nuestro amadísimo Prelado y la Santa Sede con motivo de la fiesta del día del Santo del Sumo Pontífice.

Asimismo inserta la circular del Delegado Pontificio para la asistencia espiritual del Ejército Español sobre el Decreto del Generalísimo sobre este asunto importantísimo.

CIRCULARES

Se insertan sendas circulares: sobre informes de conducta religiosa y sobre licencia para trabajar en días festivos. Esta última dice así:

"Como en años anteriores, desde el 15 del próximo mes de junio hasta el 31 de agosto inclusive se añadirá en la Misa, después de la colecta "Tempore belli", la destinada "ad repellendas tempestates" "tamquam pro re gravi", suprimiéndose entretanto la "Et famulos" por disponerlo así las sagradas rúbricas.

Al mismo tiempo, los señores Párrocos, Economos, Regentes y Encargados de parroquias, podrán dispensar a sus feligreses y a los que accidentalmente residan en sus respectivas jurisdicciones, "únicamente" la obligación de abstenerse de trabajos serviles (menos en las fiestas de los Santos Apóstoles Pedro y Pablo, Santiago Apóstol y Ascensión de Nuestra Señora), durante la época de recolección, quedando, por consiguiente, en vigor la obligación de oír la Santa Misa.

Vitoria, 26 de mayo de 1937."

EXAMENES DE FIN DE CURSO

Se publican en este Boletín normas para los exámenes de fin de curso de los alumnos seminaristas que hayan cursado los estudios libres de la carrera.

Los exámenes de Teología comenzarán el 1 de julio en el Palacio Episcopal; los de Filosofía, no estudiada en Logroño, el 26 de junio en el mismo Palacio Episcopal; y los de latinidad, empezarán el día 24 de junio en la Casa del Estudiante, de Vitoria, para los alaveses; y en los lugares que particularmente se señalarán para los de Guipúzcoa.

La matrícula oficial queda abierta en el Seminario Diocesano desde el día 1 al 15 de junio.

BAR ALCAZAR
Diariamente mariscos
DATO, 4 VITORIA

AQUARIO
B A R
DATO, 8 VITORIA

Zapatillas paño
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.
Hipólito e Hijos
Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correía, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

PAÑERIA Bazar Sastrería
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

Por los templos

SANTORAL

Miércoles, 3:
Stos. Eugenio, p.; Erasmo, Fofino, obs., Marcelino, pb., Santo, dc., Pedro, Atalo, Alejandro, Blandina, mrs.; Juan de Ortega, Nicolás el Peregrino, cfs.

Mes de Junio

EN SANTA MARIA
El Apostolado de la Oración celebra los siguientes cultos en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús durante el mes de junio de 1937:

Todos los días por la mañana a las siete, Misa de Comunión general, durante la cual se reza el Santo Rosario, con Letanías del Sagrado Corazón de Jesús, Lectura Espiritual y Cánticos.

Por la tarde a las siete y media, Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Rosario, Meditación, Cánticos, Bendición y Reserva.

Día 4, Fiesta del Sagrado Corazón de Jesús.—Dará comienzo la novena al Sagrado Corazón con los mismos cultos que los demás días del mes, predicando en el ejercicio de la tarde el R. P. Severino Montoya, S. J.

EN SAN VICENTE
Todos los días del mes se hace el ejercicio propio en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Por la mañana, en la Misa de las siete.

Por la tarde, a las ocho, con la exposición del Santísimo Sacramento, terminando con la Bendición y Reserva.

EN SAN MIGUEL
Durante la misa de seis y media se reza la novena del Sacratísimo Corazón de Jesús.

Por la tarde a las siete y media Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, motete, sermón por el R. P. José María Azpiazu, S. J., Bendición y Reserva.

EN SAN PEDRO
El Centro Parroquial de la Pía Unión y la Cofradía de San Antonio de Padua celebrarán en honor de su Santo Titular una Solemne Novena que comenzará el día 5 del actual.

A las siete y media de la tarde Santo Rosario, Lectura y Cánticos. Terminado el ejercicio se dará a adorar en su altar la reliquia del Santo.

Los días 11, 12 y 13 ocupará la sagrada cátedra don Primitivo Ibañez.

El día 13, a las siete y media, Misa de Comunión general. A las diez, Misa solemne. En ella

A los que solicitan madrina de guerra

Es muy conveniente que cuantos soliciten ser amadrinados no mencionen el lugar en que se encuentran destacados. Pueden indicar unidad a que pertenecen y residencia oficial de la Plana Mayor de su Cuerpo.

A ZPIAZU HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO**
General Alava, 9 y 11.—Vitoria

Pañería Bazar Sastrería

Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

hará el panegírico del Santo don Primitivo Ibañez.

A las siete y media de la tarde, Exposición, Rosario, Novena, Sermón, Visita de Altares, bendición y Reserva.

El día 14, a las nueve, Misa en sufragio de los asociados difuntos.

Simultáneamente con la Novena se hará el día 9 el ejercicio de los Trece Martes.

Alargando es la actualidad

Entra la vida municipal en el sexto mes del año con idénticas características de quietud y de reposo que vienen subrayándola desde hace tiempo.

Nada noticiable. Tenemos sobre la mesa de trabajo el orden del día para la sesión ordinaria que mañana corresponde celebrar a la Comisión Permanente...

y van a despatcharlo más pronto que lo que nos cuesta a nosotros escribir estas ligeras notas. Y tardamos en ello cinco minutos escasos.

Catorce asuntos forman la minuta y no hay entre ellos ni uno sólo de carácter general.

La marcha administrativa vitoriana no es mina de la que se extraigan pepitas informativas. Paciencia.

Zadorra.

La publicidad te favorece y nos ayuda. ANUNCIA.

Colitis crónica.—Hemorroides.—Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abcesos pulmonares).

Hipertrofia de la próstata. Prostatitis

Curación radical sin dolor ni operación.—Terapia endobronquial.—Electroterapia.—Fisioterapia.—Esyos X.

MEDICO
Angel de Garalzabal
Florida, 17.—VITORIA.
Teléfono 1477.

Hotel San Ignacio
Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias.
Easo, 25.
SAN SEBASTIAN

PAPEL PARA ENVOLVER
Se vende en la imprenta de este diario.

A ZPIAZU HNOS
MUEBLES DECORACION
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 Y 25 VITORIA

¡Por fin de temporada!

Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas
Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas
Gabardinas de caballero, 40 pesetas
Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones **M. MURO**
General Alava, 9 y 11.—Vitoria

Pañería Bazar Sastrería

Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería

Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería

Casa Ibarra
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. -- Especialidad en toda clase de uniformes

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29
TELEFONO 1330

Los manejos de Prieto para desencadenar una guerra mundial

HITLER Y FRANCO SE CRUZAN SENTIDÍSIMOS TELEGRAMAS

Berlín.—Hitler ha recibido del Generalísimo el siguiente telegrama: "En colisión agresión cobardice de la víctima del "Deutschland"; ruego a S. E., así como al noble pueblo alemán reciban la expresión de mi simpatía y la simpatía de la España nacional". El Caudillo ha telegrafado "agradeciéndolo el mensaje."

Berlín.—El Führer Canciller ha dirigido al Generalísimo Franco el siguiente telegrama de respuesta al cursado por éste expresándole su sentimiento por lo sucedido con el crucero "Deutschland": "Agradezco a S. E. el pésame que me comunica en nombre propio, así como en el de la España nacional por las víctimas del bárbaro ataque al acorazado "Deutschland".—Adolfo Hitler, Canciller del Reich."

EL GOBIERNO DEL REICH HACE UNA DECLARACION TERMINANTE Y ENERGICA

El nuevo bombardeo de los buques alemanes de control sigue la serie de los ataques rojos a barcos ingleses e italianos de control

El general Goering llegó en avión especial a Berlín, dirigiéndose inmediatamente a entrevistarse con el Führer.

El Gobierno alemán, conocido el inaudito acto realizado por los rojos españoles, ha hecho la siguiente declaración oficial:

Una vez que hace pocos días los aviones rojos bombardearon los barcos ingleses, alemanes e italianos anclados en el puerto de Mallorca matando a seis oficiales de un barco italiano, se prohibió al barco alemán permanecer en dicho puerto. El sábado 29 de mayo se hallaba el acorazado "Deutschland" en la bahía de Ibiza. El buque pertenece a las fuerzas navales destinadas al control marítimo internacional.

No obstante entre las seis y siete de la tarde fué rápidamente bombardeado el acorazado por dos aviones del Gobierno de Valencia... Como el buque descansaba la tripulación se encontraba en la sala no protegida. Una de las bombas cayó en medio de la maquinaria, como había caído en medio de la oficialidad en el buque italiano. La consecuencia de este criminal atentado han sido veintinueve muertos y setenta y tres heridos. Otra bomba caída en la cubierta causó pocos daños. El barco en disposición de combate hizo rumbo a Gibraltar para dejar allí los heridos. El acorazado no disparó cañonazo alguno contra...

Federación Gremial Alavesa

Elevada solicitud por esta Federación, a fin de que se prorrogara el plazo para la presentación de las declaraciones juradas ante la Comisión de Incautación sobre créditos intervenidos, que finalizó el día de ayer, la Junta Técnica del Estado ha dispuesto la ampliación del término señalado hasta el día 1.º de julio próximo. El Presidente, *Jenaro Echauri*.

Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345

Alemania e Italia, firmemente unidas, se disponen en seco a cortar las canallescadas provocaciones del Comité rojo de Valencia

Los aviones. Como el Gobierno de Valencia fué advertido dos veces por la Comisión de No Intervención y por el Gobierno alemán de que no atacara a los barcos del servicio de control internacional, este nuevo atentado criminal a un barco alemán obliga al Gobierno del Reich a adoptar medidas que comunicará inmediatamente al Comité de No Intervención.

TODA LA PRENSA ALEMANA CONDENA FUERTEMENTE EL BOMBARDEO BOLCHEVIQUE DE VALENCIA

"Tenemos que terminar con los crímenes bolcheviques". Toda la Prensa alemana condena fuertemente el bombardeo del acorazado "Deutschland".

Con el título "Tenemos que terminar con los crímenes bolcheviques" el "Voelkischer Beobachter" escribe que los bandidos bolcheviques de Valencia han añadido un nuevo eslabón a la cadena de bombardeos a buques extranjeros que efectúan el control. "Este ataque constituye acción deliberada de bolcheviques. Con increíble cinismo hizo Valencia público inmediatamente después del bombardeo un mentiroso informe con objeto de modificar los hechos horribles por el crimen cometido. Es de esperar que el bombardeo saará al fin al Comité de No Intervención de su letargo y de sus discusiones académicas. Las víctimas de los barcos alemanes e italianos están llamando a la puerta donde el Comité de No Intervención delibera. Toda aquella parte del mundo que ha reconocido su voz con Alemania al asegurar que los criminales están aquí trabajando para llevar el mundo al caos."

El periódico "Boerzer Ammi-agg" dice que el bombardeo demuestra a lo que puede conducir una indevida tolerancia. Refiriéndose a las mentiras contenidas en el informe rojo el periódico afirma que el barco si hubiera estado dispuesto para la acción ni uno solo de los asesinos hubiera escapado. Ni un solo disparo se efectuó por el barco alemán ni antes ni después del ataque.

EL COMITE DE CONTROL DEBE PEDIR RESPONSABILIDAD Y CASTIGO

Comentando la agresión pregunta el "Deutsches Dienst" que garantías ofrece la Comisión de No Intervención de que no se presentarán en lo sucesivo semejantes hechos. Y añade: "La sangre de los marinos italianos y alemanes caídos en el servicio del control internacional pide satisfacción. A los instigadores de Valencia debe pedírseles responsabilidades y castigárseles para que en lo sucesivo no sientan el deseo de repetir actos de bandadaje. El ataque realizado demuestra que los rojos no están dispuestos a plegarse a las disposiciones del control, deseando torpedear los intentos pacíficos de Londres con un agravamiento de la situación."

Imponente manifestación en Salamanca para protestar de las cobardes agresiones y expresar la adhesión a las naciones de Alemania e Italia

Trátase de un consciente y sistemático atentado, ya que la afirmación del Gobierno de Valencia de que el acorazado había disparado previamente sobre los aviones es una falsedad encaminada a extraviar la opinión mundial según precedentes ya conocidos y puestos en práctica."

ALEMANIA E ITALIA UNIDAS REACCIONARAN DURAMENTE CONTRA LA BRUTALIDAD ROJA

Tenerife.—Se sabe que ha producido muy viva impresión en todos los medios de Italia la agresión de los aviones rojos contra el acorazado alemán "Deutschland" encargado del control internacional.

La prensa italiana comenta el hecho como una provocación muy grave de los bolcheviques españoles. "Il Messaggero" escribe: "La nación italiana se asocia fraternalmente al duelo e indignación del pueblo alemán por sus caídos del "Deutschland", rindiendo el mismo tributo de pesar viril que el tributado hace algunos días a sus hijos, tripulantes del "Varletta" igualmente caídos por las bombas bolcheviques en aguas de Palma de Mallorca. Considerando fatal el derumbamiento de la causa Hispano-soviética, ésta no ha dudado en atender directamente a la paz, originando hechos criminales de nuevo y cuyas consecuencias pudieran ser responsables; ahora no ha dudado que Italia y Alemania estén completamente decididas a reaccionar dura y energicamente contra la brutal criminalidad roja."

NADIE DUDA DE QUE ALEMANIA TIENE DERECHO A UNA SATISFACCION

París.—Las noticias de la agresión sobre el crucero alemán "Deutschland" por dos aeroplanos bolcheviques han causado sensación aquí, lo cual se refleja en extensas informaciones de la prensa. Se esperan con gran interés en los círculos políticos las decisiones del Gobierno alemán como réplica al ataque y se expresa la esperanza de que Alemania no perderá el dominio de sus nervios.

"Le Journal" observa que la situación era muy tirante, puesto que el Gobierno alemán considera el bombardeo del "Deutschland" como una agresión directa al prestigio del Reich; nadie, dice el periódico, discute que los alemanes han sido atacados y que Alemania tiene derecho a una satisfacción, pero no es menos necesario que ninguna de las partes pierda el dominio de sus nervios.

El periódico radical "Louvre" escribe que el incidente podría dar lugar a un debate sobre las leyes internacionales si no se hubiera suscitado la cuestión de prestigio que amenaza transformar el drama español en conflicto europeo. El periódico tiene la esperanza de que las potencias sacarán la consecuencia de ese incidente de la inmediata necesidad de acción con respecto a la mediación.

"Le Jour" opina que no será extraño que el Gobierno de Valencia, en vista de su situación desesperada, intentase encender...

El incidente repercute en la Bolsa francesa

representas pero sin dirigirse para nada a Valencia porque no quiere tratos con bandoleros.

IMPONENTE MANIFESTACION EN SALAMANCA

Toda España, dice nuestro Caudillo, demostrará la honradez española contra la barbarie roja

Salamanca.—Se celebró anoche, con gran fervor y entusiasmo patriótico, una manifestación de adhesión y simpatía al Generalísimo Franco y a los Embajadores de Alemania e Italia, con motivo de la bárbara agresión de la aviación marxista al crucero alemán "Deutschland", joya de la marina germana.

Un gentío inmenso se dirigió al Cuartel del Generalísimo, entre vítores a Alemania y a Italia. El Caudillo hubo de salir al balcón y dirigió a los manifestantes estas emocionadas palabras:

"Españoles: Esta expresión de amistad española, de la honradez española contra la barbarie roja tiene su mejor exponente en el entusiasmo de vuestros corazones y la tendrá aún mayor cuando hasta en los más apartados rincones de España llegue nuestra justicia."

Yo os pido que ante la agresión a la noble nación alemana elevéis vuestros corazones gritando conmigo: ¡Viva Alemania! ¡Viva Italia! ¡Viva España!"

Las palabras del Generalísimo fueron recibidas por la multitud con resonantes aclamaciones y vivas.

Los manifestantes se detuvieron luego ante el Gran Hotel, donde se encontraba el Embajador de Alemania, señor Von Faupel, expresándole sus sentimientos por el bombardeo del "Deutschland".

DESPUES DEL BOMBARDEO BOLCHEVIQUE DE VALENCIA

Alemania e Italia se retiran de los Comités de Control y de No Intervención

Tenerife.—Alemania ha acordado no participar en la vigilancia del control y separarse del Comité de no intervención. Igual actitud adoptará Italia.

NO QUIEREN TRATOS CON BANDOLEROS

Berlín.—El ministro del Aire, Goering, ha sido preguntado si el Reich mandaría un "ultimatum" al Gobierno de Valencia, y ha respondido que realizará sus deberes.

MILICIA CIUDADANA

Servicios para el día 2 de junio: Primera Compañía.—Noche.—Jefe: don Fernando de Casas. Cuarta Sección, a las 9'30. Imaginaria.—La Sexta Sección.

Segunda Compañía.—Día.—Jefe: don Luis de la Lombana. Segunda y Tercera Secciones: Imaginaria.—La Primera Sección.

MAÑANA DIA DE LA RECAUDACION DEL PLATO UNICO

Se ruega a todas las señoritas encargadas de ella se presenten sin excepción ninguna, en los lugares y a las horas de costumbre, debiendo hacerlo las que lo realizan en el Sector de esta Milicia, a las 9'30 de la mañana en las Oficinas de la misma. Se hace extensivo este ruego a todos los señores milicianos que deseen colaborar a esta labor patriótica.

Vitoria, 1 de junio de 1937.

¡PANADEROS!

La maquinaria de más garantía Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios sin compromiso. Marrodán y Rezola S. L., Ingenieros. Apartado, 2. Teléf. 1105 Logroño.

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA

Postas, 25, principal, izqda.

VITORIA

SOLEMNES FUNERALES EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Hoy se han celebrado funerales por las 23 víctimas del "Deutschland". Asistieron el Gobernador Harrington, el almirante Evans (Cormorant), Wales (Aretusa), destacamentos de todos los barcos de guerra ingleses anclados en el puerto, parte del destructor turco Kocateps Holande (013), destructor americano Kaee y representantes de todas las unidades militares de Gibraltar.

El "Deutschland", según órdenes oficiales, había zarpado previamente a toda velocidad con dirección a Alemania, pero su capellán ofició a bordo del segundo destructor. Participó la Banda de la Marina Real.

EL INCIDENTE ALEMÁN REPERCUTE EN LA BOLSA DE PARÍS

París.—El incidente entre Alemania y el Gobierno de Valencia ha tenido gran repercusión en la Bolsa de París.

Los valores industriales han tenido una pérdida considerable. Los valores internacionales han sufrido ligeras vacilaciones. Los valores de las minas de Río Tinto son los que frente a todas las vacilaciones han mantenido firme su cotización, lo que demuestra que en la Bolsa de París, la España de Franco, merece toda clase de garantías.

LLEGAN LOS CADAVERES A GIBRALTAR

Gibraltar.—El crucero alemán siniestrado por los rojos, llegó ayer tarde a este puerto, desembarcando los 23 muertos y los 87 heridos alemanes, componentes de su tripulación.

De repolítica

Largo y Lergo. He aquí los nombres de dos políticos casi iguales en su estructuración alfabética pero muy diferentes en su ideología. En un ayer correspondiente al período dictatorial de Primo de Rivera, cuando al regresar de un paseo por las afueras de Madrid entré en un café de la Glorieta de Bilbao, observé que en una mesa próxima a la mía discutían dos obreros sobre asuntos sociales. Decía el uno—que por su pronunciación parecía catalán o valenciano— que el Gobierno monárquico, acababa de tener gran acierto al haber nombrado Consejero de Estado al camarada Lergo, que según él era el sociólogo más eminente y más conocedor de las necesidades del proletariado, hasta el punto de que el mismísimo Carlos Marx resultaba ignorante y ramplón a su lado, y para empequeñecer al fundador del marxismo puso en boca de éste, frases que jamás había pronunciado, evidenciando que no tenía la menor noticia suya desde el momento que desconocía que no había sido obrero, que actuó como profesor en Alemania hasta que por su propaganda política lo desterraron; que posteriormente vivió como burgués en París y Londres; y tampoco fué partidario del amor libre puesto que todo el mundo con excepción del camarada Lergo y de su panegirista espontáneo sabía que su muerte fué debida al contagio de un padecimiento de su hija a la que asistía como padre cariñoso.

Pues bien, tales fueron los encomios del obrero a su camarada Lergo, hasta el punto de presentarlo como modelo de políticos sacrificándose por sus ideales, que su colega le cortó el discurso en la forma siguiente: «Te interrumpo, que rido compañero, para decirte que debido sin duda a tu defectuosa pronunciación confundes al cuco, servil y cínico camarada Largo con aquel caballero navarro sin tacha que se llamó Lergo, General Carlista, habiendo nacido burgués, perdió sus intereses en defensa de los ideales tradicionalistas y que pudiendo percibir su sueldo de General por el Convenio de Vergara renunció a todos sus derechos y aceptó el modesto puesto de peón caminero de una de las carreteras de Navarra.

Aquí tienes, pues, por un lado a un carlista que nace burgués y que por rendir homenaje a sus ideales termina en obrero, y por otro a un socialista que nace obrero como tú y como yo, deserta de nuestro campo y tirando servilmente de la levita a Azelrate y a Primo de Rivera después logra pasar a burgués. La discusión tomó forma violenta que la oportuna intervención de los camareros supo cortarla.

Y conste que en aquella fecha Largo no había pasado todavía de consejero de Estado, pues fué después cuando llegó a ministro del Trabajo y con posterioridad a jefe del Gobierno, y no fuera extraño que a propuesta de Stalin, Trotski o Indalecio se conceda a Largo el premio Nobel, teniendo en cuenta que nadie ha demostrado como él el poder explosivo de la dinamita de la que aquel físico sueco fué el inventor.

Nik.

EL SEÑOR

D. Carlos Rivera Merino

Capitán de Requetés

Murió gloriosamente por Dios y por España, el día 31 de mayo de 1937,

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. E. P. D.

La Junta Carlista de Guerra de Alava; sus padres, don Carlos y doña Rosa; hermanas, doña Rosa, doña Ana y doña Elisa; tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana, día 2, en la parroquia de San Miguel Arcángel, altar de la Virgen Blanca, a las nueve y media, diez y media, y las misas que se celebren el día 3 en la parroquia de San Juan, iglesia de la Concepción e iglesia de San Francisco, de Mondragón, y los novenarios del día 4 al 12 en las iglesias de Leciana del Camino, Ircio, Escanzana y Samiano, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Vitoria, 1.º de junio de 1937.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL PRESBITERO D. Nemesio Sáez y Ruiz Capellán de las Rvdas. Madres Clarisas de la calle del Beato Tomás de Zumárraga, ha fallecido hoy, a las cinco de la mañana, a los 65 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su Director espiritual don Cruz Arregui; la Rvda. Madre Abadesa y Comunidad de las Clarisas; hermana doña Polonia Sáez (Viuda de Ostre); sobrinos doña Felisa, doña Consuelo y don Alfonso (ausente); primos y demás parientes, AL PARTICIPAR a usted tan sensible pérdida, le ruegan le tenga presente en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las ONCE, en la parroquia de San Pedro Apóstol, y el lunes, día 7 del corriente, a las ONCE, en la capilla de las Rvdas. MM. Clarisas de Ali, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar mañana miércoles, a las DOCE Y CUARTO, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán agradecidos. Vitoria, 1.º de junio de 1937. El duelo se recibe y despidе en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: CONVENTO DE LAS CLARISAS. NO SE REPARTEN ESQUELAS. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Cafiaspirina Contra todos los dolores

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... 250
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 85'00
 Repúblicas América: Convenio postal; Un año ... 40'00

PENSAMIENTO ALAVE

Vitoria, 1 de junio de 1937

PRECIO DE SUSCRIPCION
TARIFA
 Hasta quince palabras ... 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Dolor y honor de la España irredenta

"¡Vete!"
 La voz de mi mujer me empujaba hacia la puerta. Era en el amanecer de aquel día lúcido de octubre, tras una noche en vela en que atisbábamos inquietos por los cristales del balcón, el paso de las patrullas asesinas en el asfalto de la calle.

Varias veces la amenaza estuvo cernida sobre nosotros. El día llegó como una promesa de salvación y libertad.

"¡Vete! insistió mi mujer entre angustiada y resuelta. ¡Sálvate! Hazlo por mí y por nuestros hijos.

Los hijos estaban en pie, convulsos y llorosos, formando cosidos a la falda materna, el grupo plástico de la Desolación.

Cuando les besé para irme, sentí la impresión lacerante de que les veía por la última vez. ¡Pobres hijos míos, que eran la promesa y el premio de una vida de oscuros y modestos afanes!

Empecé el calvario de mi vida errante que dura aún, sin saber nunca de un modo cierto qué ha sido de los seres que eran la razón de mi existencia.

¡Pero qué vale este Calvario si se le compara con el suyo?

Cuando yo me fui, se vivía ya muy difícilmente en el pueblo rojo. Semanas enteras se pasaban sin pan, y cuando lo había, era una masa nauseabunda, de materias inestables y repelentes. No había ni licor ni vino. La leche se obtenía con dificultad después de estar horas y horas en la cola de las expendedoras. Se decía que se destinaba a los niños y enfermos, pero muchos de éstos se quedaban sin ella, cuando no los amparaba algún magnate de la Revolución. Faltaban asimismo las medicinas y el combustible. Las iglesias estaban cerradas y no quedaba ni el consuelo de arrodillarse ante un altar para pedir amparo a Dios.

Y han pasado seis meses desde entonces! Después, la situación se ha hecho mucho más trágica. ¡Yo me figuro a mis pobres hijos, desnudos y hambrientos, formando en las colas desde primeras horas de la noche, para poder obtener al otro día (si la suerte les acompaña) un trozo de tocino rancio, o un puñado de garbanzos o arroz, que son el único alimento, cuando no se carece de él en absoluto!

Y en el caso de mi familia hay muchos miles de familias más. Son la mayoría de las que pueblan la España que erróneamente se llama "roja" y que debiera llamarse "mártir e irredenta". Millones de seres inocentes, sufren la esclavitud y la opresión más bárbaras. Ni comen ni duermen, porque aleja su sueño la amenaza constante de los asesinatos nocturnos. A veces algún miembro de estas familias (el padre o el hijo) a costa de esfuerzos inauditos y jugándose la vida veinte veces, consigue pasar a la España civilizada. Para su familia los riesgos se redoblan.

Tienen que vivir encerrados y ocultos, sin aventurarse a la luz de la calle. Son la familia del "faccioso" y todos sus pasos están vigilados. Si hay en la prole algún hijo mozo se le lleva al frente en las columnas libertarias, para que caiga bajo el plomo de sus padres o hermanos. Cuando no se le asesina fragmento...

El día que las tropas vencedoras entren en nuestra tierra y podamos volver a nuestros hogares ¡qué triste realidad estará esperándonos? ¡Qué quedará de lo que allí dejamos al salir a correr la aventura de la cruzada nacional? ¡Cuántos de los tiernos seres indefensos habrán podido sobrevivir a sus privaciones, a su angustia infinita!

¡Español dichoso de la España libre que no has sentido nunca sobre tí la pezuña de la bestia roja; hombre que comes a diario

el pan blanco y caliente de Castilla; que lo riegas con el vinillo grato de la tierra; que puedes regalarle con golosinas y con lujos; que vas al café, al cine y al teatro; que no has visto dispersa tu familia y duermes tranquilo, porque ningún riesgo mortal te amenaza; que tienes abiertos los templos para el diálogo de tu alma con Dios; hombre feliz y prodigiosamente afortunado; tú no sabes lo que son ni la Revolución ni la Guerra!

Los que lo saben, son tus pobres hermanos que viven en las tierras de más allá de tus llanuras, tras la cortina de los altos montes y en la orilla del cautivo mar. Y ya te lo dirán cuando te vean, las mujeres prematuramente encanecidas; los niños cadavéricos y los hombres físicamente rotos, que solo conservan intacto el resorte moral.

Por esta moral suya que se sobrepone a todos los inmundos sufrimientos, algunas de esas gentes vivirán aún el día ya próximo de la liberación. Constituirán una procesión de pálidos espectros. Y es menester que vayas en su ayuda, hombre de la retaguardia dichosa, que no has sentido en tu piel las uñas de la fiera. Es preciso que vayas en su ayuda, porque esas pobres víctimas necesitan todo, desde la voz de aliento, hasta el tónico reconfortador. Y esa misión te estará encomendada a tí, hombre de la retaguardia. ¡Hay que decir a esas mujeres valerosas que marcaron el camino del deber, mientras ellas se quedaban cubriendo con sus brazos abiertos a los pobres hijos inermes que su dolor es el honor de España, y que su sacrificio será el rescate de las posibles culpas de la tierra irredenta.

Juan del Mar.

El barco mercante rojo "Ciudad de Barcelona", choca con una mina y se hunde, pereciendo sus 110 tripulantes

Salamanca.—El barco mercante "Ciudad de Barcelona" se ha hundido a la una y treinta de la tarde de ayer a consecuencia de haber chocado con una mina.

La tripulación compuesta de ciento diez hombres ha perecido en el naufragio.

Por cumplirse el tercer aniversario de la muerte del señor don PEDRO COBAS QUINTANA (q. e. p. d.), fallecido el 2 de junio de 1934, las misas de siete a once y media que se celebren mañana miércoles, día 2, en la Parroquia de San Miguel, en la Capilla de la Virgen Blanca, serán aplicadas por el alma del finado.

La familia al recordar a usted tan triste fecha le ruega le tenga presente en sus oraciones.

PENSAMIENTO ALAVE
 y ayudará así a la Prensa católica.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 31 de mayo de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón: Sin novedad, con ligeros cañoneos y tiroteos.

Frente de Soria: Sin novedad, habiéndose presentado varios milicianos con armamento.

Son completamente falsas las noticias propaladas por los partes rojos de haber avanzado sus líneas en este frente donde no ha habido combates y nuestras posiciones no han alterado lo más mínimo sus puestos y avanzadas.

Frente de Vizcaya: Amparado por la fuerte niebla reinante, el enemigo llevó a cabo un desesperado ataque contra nuestras posiciones del monte de San Pedro ocupadas recientemente.

Fuó durísimamente castigado y los cinco batallones que efectuaron el ataque por seguidos por nuestras tropas que les obligaron a desbandarse, abandonando más de ciento cincuenta muertos y sufriendo un elevadísimo número de heridos.

Frentes de Santander, León y Asturias: Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Frente de la Sierra de Guadarrama: Como resultado del combate del día de ayer en el sector de La Granja, el enemigo dejó abandonados más de trescientos muertos.

En el día de hoy, reforzado por nuevos contingentes, atacó la posición nuestra de Cabeza Grande donde sufrió durísimo quebranto, contratacando nuestras fuerzas, que le obligaron a abandonar sobre el campo más de cuatrocientos muertos.

Frente de Madrid: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, con cañoneos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En Mallorca han continuado las agresiones aéreas contra la población civil, que tendrán justa respuesta.

Un avión enemigo, tripulado por un piloto checoslovaco, ha sido derribado en aquella isla.

Salamanca 31 de mayo de 1937.

De orden de S. E. el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El día de la octava del Corpus Christi del año de la victoria de España, en la nave central de la Catedral nueva, y a las ocho y media horas de la tarde, los escolares vitorianos representarán el Auto Sacramental de D. Pedro Calderón de la Barca, que lleva por título "El Gran Teatro del Mundo", en el que intervienen los personajes siguientes: El Autor, el Mundo, la Hermosura, la Discreción, la Ley de gracia, el Rey, el Campesino, el Pobre, el Rico y otros.

Participará en la representación el Orfeón Vitoriano, que cantará el "Tantum ergo", llamado "More Hispano".

Imponente manifestación en Pamplona para protestar de la cobarde agresión contra los buques alemanes e italianos

Pamplona.—El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista de las Jons de Navarra, señor Martínez Berasáin ha publicado en la prensa local de la mañana una vibrante alocución invitando al vecindario de Pamplona a que acuda a una manifestación de simpatía y adhesión a las naciones de Alemania e Italia que sirviera al mismo tiempo de viril y enérgica protesta contra el bárbaro atentado de que fueron objeto sus buques por parte de los rojos del llamado "Gobierno" de Valencia.

La hora de la manifestación estaba anunciada para las doce y media de la tarde.

Esto ha sido lo suficiente para que antes de dicha hora se congregase en la Plaza de Ayuntamiento un numerosísimo público que al acercarse la hora señalada para tener lugar la manifestación se calculaban en bastantes miles de personas que allí había.

Para dicha hora fueron acudiendo las autoridades todas de la capital y provincia: tanto militares como civiles y representantes de Milicias.

Poco después de las doce y media inicióse la manifestación que recorrió las calles de Mercadería, Chapitela, Plaza del Castillo para terminar desembocando en la Plaza de la Diputación.

El paso imponente de la manifestación ha sido emocionante en grado extremo. Todos los edificios aparecieron engalanados con los colores de la bandera nacional y en muchos de ellos se veían también ondear las banderas de las naciones amigas de Alemania e Italia. La industria, el comercio y la banca han cerrado sus puertas dando asueto a sus obreros y empleados.

En el Palacio de la Diputación esperaba a los manifestantes el representante de Alemania, señor Schultz.

A la cabeza de la manifestación iban todas las autoridades entre las que figuraba el Jefe Delegado Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, señor Martínez Berasáin y el Secretario, señor Arraiza; Gobernador Militar, señor García Conde; Gobernador Civil, señor Font; Alcalde de Pamplona, señor Mata; Delegado Nacional de Prensa y Propaganda de FET de las Jons, don Fermín Izurdiaga; Asesor Político Nacional de la Jefatura de Milicias, señor Elizalde; general, señor Muruzábal, Diputación, Ayuntamiento, Jefes de Milicias, etc., etc.

Las autoridades subieron al balcón central del Palacio de la Diputación desde el cual el Gobernador Militar, señor García Conde, dirigió la palabra a los manifestantes expresándose en tonos altamente patrióticos y de

encendido espíritu. Condenó la cobarde agresión de que fué objeto el buque alemán "Deutschland" y los otros buques italianos por parte de la aviación roja e hizo constar su adhesión y la más inquebrantable unión entre la España Nacional y el pueblo germano e italiano.

El señor García Conde es contestado por el representante de Alemania, señor Schultz quien agradece las muestras de simpatía del pueblo pamplonés que son las de todo el pueblo sano de España.

La Banda de Música de Falange Española Tradicionalista y de las Jons interpreta los Himnos de Alemania e Italia y el Nacional de España que son escuchados en medio de un impresionante silencio y saludados con el brazo extendido en alto.

La muchedumbre prorrumpe en vítores y aclamaciones a Franco y a las naciones anticomunistas, recorriendo después de dada por terminada la manifestación varias calles entre cantos e himnos de un exaltado espíritu patriótico.

El día de hoy en Pamplona ha sido uno de esos en que el espíritu de los patriotas navarros sale fuera para comunicar sus cariños y adhesión hacia las naciones amigas que luchan con ella en defensa de la civilización.

Tardíamente desempolvamos este nombre...

Pero no hace. Siempre está bien—aunque tardíamente—donarlo de nuevo.

Aconteció en Villarreal de Urrechua.

Unos fuertes vientos bélicos vinieron a azotar la arquitectura y el ambiente moral de aquella España.

Murió Fernando VII. El ciclón ocioso de las nuevas y las viejas ideas cabalgaba ya sobre las cimas catalanas, del Maestrazgo y nórdicas...

Desmelenábanse las nobles bayonetas carlistas por—a punta de acero—asentar en Madrid al Legítimo. Este Iparraguirre, impetuoso y retador, joven, pertinaz y generoso comienza a abrirse entonces al filosófico mundo del pensar... Al del sentir arribará más tarde. Precozmente Iparraguirre absorbió toda la calidad y el hondo sentido espiritual e ideológico de la Doctrina.

Contrariamente a lo que lanzó Salaverría—el liberal y tenebroso—que no era la idea la que embargaba su alma adolescente,

pero más trascendente y menos liberal que aquella cotidiana. —Los Carlistas...!

Ha coronado la pubertad Iparraguirre. Le embarazan unas leves timideces. Pero las imprevistas salidas de tono que el nebuloso Salaverría anota, no son sino ese saluberrimo estremecimiento patriótico, que aún hoy, más que ayer, todavía nos sacude a nosotros.

Aquellos fornidos guerrilleros del Novocientos, innumerables veces los ha visto descender calmados por las verdes montañas de Urrechua... Las lenguas barbas—no cuidadas—y las flotantes patillas de bizcocho, y a él que apenas si le apunta el bozo sobre el labio... A la vera del camino lee unos versos. Unos rápidos ven cejos voltean en este atardecer de este. Pasan unos guerrilleros que ahora se alejan despaciosos.

Para los combatientes

Bajo el patronato de la Excm. señora del Generalísimo se ha creado la obra

«Lectura para el soldado»

Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra apoyando el mayor número posible de libros y revistas.

Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de Prensa y Propaganda de los Gobiernos civiles.

La Campaña de Verano de Auxilio Social

«Auxilio Social» cuya amplitud abarca las secciones que en días anteriores hemos dado a conocer, va a comenzar la «Campaña de Verano» a favor de la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño. La Delegación Nacional con objeto de diferenciar el destino de las cuantías que ha dividido éstas en dos épocas: la primera, que será normalmente desde el 1 de octubre al 15 de abril, cuantía de «Auxilio de Invierno» propiamente dicho; la segunda, desde el 15 de abril al 1 de octubre, cuantía de la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño.

Este año como Auxilio Social atraviesa las circunstancias propias de una obra recientemente iniciada, la Campaña de Verano comenzará el día 10 de julio; antes de esta fecha daremos a conocer al pueblo español la finalidad y desarrollo de la obra protectora.

La Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño tiene por objeto fomentar desde el seno materno la salud y el vigor de las generaciones venideras. El niño como hombre futuro necesita un cuidado propio; en su alma hay que moldear el espíritu entero y nuevo de la

Patria, en el cuerpo la fuerza y el vigor naturales para el firme sostenimiento de España. Desde su nacimiento los niños recibirán el beneficio que pudésemos llamar directo como son una cama, un traje, etc., y el indirecto proporcionado al mejorar sus condiciones de vida al intervenir en la higiene de la vivienda, con los buenos consejos y orientaciones de las visitadoras nacional-sindicalistas. También obtendrá los cuidados propios de su edad: desde un mes a tres años en las Guarderías Infantiles, y de los tres a los siete años en los Jardines Maternales.

El Auxilio a la Madre satisfará las necesidades que se le presenten desde el punto de vista higiénico y social y se la rodeará de un ambiente alegre y sano en los comedores, trabajos a domicilio y hogares: estos hogares serán instalados en el campo para proporcionar épocas de reposo a las madres mientras sus hijos son atendidos por camaradas nacional-sindicalistas.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Comité Local del Servicio de D. C. A. (Defensa Pasiva Antiaérea)

Se invita a todos los señores abonados a la Red Telefónica Urbana de esta ciudad (oficiales, de empresas y particulares) a que coloken en lugar visible y permanente el siguiente cajetín:

TELEFONOS DE SOCORRO

Parque de Bomberos... 1110
 Cuarto de Socorro... 1410
 C. Roja, 2128, 2183 y 1254
 H. Militar... 1215 y 1816
 Parque de Artillería... 1876

Un sacudimiento muy intenso y muy íntimo ha sentido Iparraguirre. De grado irriarse tras ellos. Le inflama apuntarse una buena hazaña por don Carlos. Acude a su tío de Cerain. Al escéptico e ingenuo maestrillo de Cerain, a quien un mucho descabellada se le antoja la determinación del sorbrino. Querría confinarle en Lazcano. Esos santos varones Carmelitas llevan fama—ganada a pulso lento—de asentar los juveniles cerebros a pájaros.

En España — sentenciaba un día Octavio de Romeu—lo más revolucionario que se puede hacer es tener buen gusto.

Y eso debió parecerle al de Cerain el buen gusto del Iparraguirre imberbe.

Ya hace el mozo de la ruta de Lazcano. Mojan sus mejillas unas aguas lloradas rabiosamente.

Por una trocha surgida en el oscurecer—fantasmal—una escasa partida isabelina. En una choza se refugia el mozo para huir del riesgo. Un poco de terror le invade.

Amanecido, salva las montañas húmedas...

Esto es en San Gregorio de Ataun.

Los creyentes—los Carlistas—al primer golpe intuyen el valor del guapo mozo inteligente, de Villarreal de Urrechua:

—De los nuestros?... —De los vuestros, sí.

Capaz de subir sin renquear las perezosas cuestas y de huir a la carrera como un corzo, cuando vinieran mal dadas—aquí Salaverría acierta—o, como los guerrilleros de pro, entrar en fuego.

—Pequeño, ¿cometiste de ordenes?—pregunta un oficial.

—Lo mismo.

Es Iparraguirre el "paratodo". Las avanzadas enemigas ¡qué temible explorador tendrán ahora! La maleza crujiría hollada por su ágil cuerpo temerario al cobijo de infinitas noches...

Lee y profugue PENSAMIENTO ALAVE

En tu mejor momento

Uniformes - Capotes - Mantas
Cazadoras - Camisas - Boinas - Pijamas
ALMACENES Y RAZU

POSTAS, 12
 TELEFONO 1373